

## 李德生上将： 党小组里的普通党员

(北京) 王荣臣

2011年5月8日,我党我军卓越的领导人、国防大学原政治委员李德生上将因病逝世。14日上午,胡锦涛总书记等党和国家领导人在八宝山革命公墓,缓步来到李德生的遗体前肃立默哀并向亲属表示慰问。我作为国防大学的教职员代表,瞻仰着安卧在鲜花翠柏丛中安详的李政委,思绪万千,心情久久不能平静。

1986年初国防大学成立后,李德生政委在校政治部办公室党支部过组织生活。我作为办公室一名党员和年轻的党小组长,非常荣幸能与老首长经常相处并聆听他的教诲。我今天追忆的不仅是李政委卓越的军事指挥才能、领导艺术及其在办学治校上的辉煌成就,而是在一个党支部过组织生活期间我亲身经历的几件小事。

### 参加发展士兵党员会

1987年7月17日下午,讨论战士打字员小邬的入党事宜。我们党支部向李政委汇报此事后,他说:“我是一名普通党员,组织发展是大事,我参加。”在入党申请人小邬汇报思想,入党介绍人楼秘书和我分别介绍了小邬的情况之后,与会党员对申请人是否具备党员条件的问题进行讨论。这时,李政委以一名老党员的身份作了语重心长的发言。他说:“我1932年2月入党,1935年6月曾被错误地开除党籍(后来撤销了张国焘错误路线时期对他的这个处分),尽管条件艰苦又被冤枉,但我仍然坚定地听党的话、跟党走,并全身心投入战斗。”他还结合工作实际对小邬,也是对我们全体党员提出了殷切希望和要求。李政委在讨论小邬入党问题的支部会上那慈祥的笑容、长辈的话语,至今仍历历在目,言犹在耳,催人奋进。

### 李政委投了我一票

1988年12月28日下午,办公室党支部召开全体



李德生

党员会,差额选举出席国防大学第一次党代表大会代表,要在酝酿推荐的李德生政委、校政治部主任、政治部办公室徐秘书长和我四名候选人中,无记名投票选出三名代表。唱票后,我落选了。正当自己不知所措时,李政委微笑着开导我说:“小王,不错。我投了你一票。”他的话语刚落,大家就报以热烈的掌声。

掌声既是对当选同志的祝贺,又体现了党内人人平等的同志间欢快的民主氛围,而我更被李政委平易近人的作风和对年轻党员的关爱感动得热泪盈眶。

### 向党小组长汇报思想

1990年4月,中央军委关于李德生政委免职的命令下达后,我万万没有想到的事情发生了。李政委手拄拐杖,来到了我们的办公所在地四号楼三层办公室。他高兴地对我说:“小王,我已经离开一线工作岗位了,再向党小组长汇报一次思想。”他说:“我退下来了,坚决拥护中央军委的决定,服从军委的安排,也感谢党小组和党支部对我的关心。”他还精神愉快地邀请我们合影。在四号楼二层办公的校务部的同志听到这个消息后,也纷纷跑来与老政委留影纪念。他这种严格的组织观念,从大局出发、乐观向上的精神,表现出了一名老共产党员很强的党性观念和崇高的人格风范。

斗转星移,时光荏苒,时间过去20多年了,我也从小王变成了老王,但李德生将军以普通党员身份过组织生活的几件“小事”至今仍在我心底萦绕,仿佛就发生在昨天,令人难以忘怀。

(责编 孟红)